



甲 費 平 民 人 民 世 界 青 年 運 動 大 會

由蘇聯共青團主辦的第十二屆世界青年與大學生聯誼大會於七月廿七至八月三日在莫斯科舉行，有兩萬名外國青年（蘇聯青年不計內）分別來自一五七個國家和地區，參加此一極具政治色彩的盛會。

世界青年與學生聯誼大會

兩萬名外國青年外，有十萬多人參加盛典，包括蘇共中央領導和政府各級首長，以及九千人組成的字形（旗號）變化隊伍。經過八日的活動後，在八月三日的閉幕典禮上，蘇聯共青團第一書記米辛（V.M. Mishin）致閉幕謝辭。

大會首先在莫斯科列寧中央體育場舉行開幕典禮，蘇共總書記戈巴喬夫在會上致歡迎辭；除首屆世界青年聯誼會於一九四七年七月在捷克舉行，原先每隔兩年舉行一次，自一九六八年改為約隔五、六年舉辦一次。上屆是在一九七八年七月，由古巴主辦。負責這項世界性青年運動的機構是「世界民主青年聯合會」（World Federation of Democratic Youth），總部設在布達佩斯，以及「國際學生聯盟」（the International Union of Students），這兩個機構都是蘇聯國際統戰的外圍組織。以本屆聯誼會而言，除上述兩個機構外，參與的機構還包括「青年社會主義者國際聯盟」、「歐洲國家議會青年委員會」、「自由急進青年國際聯合會」、「全非洲青年運動」、「拉丁美洲學生大陸組織」、「阿拉伯青年聯盟」等一百十八個共黨、社會黨、社會民主黨、急進的、自由的和保守的青年與學生組織，分別來自一一三個國家，參加大會的籌備工作。雖然參與的單位相當複雜，由於在左傾國際青年組織主動操縱下，以及蘇聯外圍機構的資助，使歷屆聯誼會充滿左傾氣氛，塗上反美反帝的政治色彩。本屆大會的口號「支持反帝國主義團結、和平與友誼」，和上屆相同，可明瞭這項聯誼大會是蘇聯共黨主使下的國際青年運動。

在八天聯誼會期間，舉辦各種文化、藝術、體育活動、討論會、與團結大會；在五七次不同名義的團結大會中，估計有上百萬人次參加，這些團結大會的名稱包括：「青年與學生支持經濟合作、發展、新國際經濟秩序」、「廣島、長崎預警——災難不應再發生」、「支持中東人民自主與和平生活的權利」、「支持歐洲和解、裁軍及非核化」。

大會結束時發佈一份「對世界青年與學生呼籲書」，該文件表示：「第十二屆世界青年暨學生聯誼大會堅決同中美洲和拉丁美洲、加勒比海地區、亞洲、非洲的人民、青年、學生鞏固反帝團結……反對殖民主義餘孽、擴張主義，反對種族隔離主義與一切形式的法西斯主義和種族歧視，反對法

西斯與獨裁政權。支持克服經濟落後，支持真正的經濟獨立，支持制止新殖民主義剝削、控制與壓迫，支持無法償付外債的開發中國家有關解決外債問題，支持建立新的國際經濟秩序。」

儘管蘇聯報紙報導聯誼大會活動概況並未明確指出活動的政治性質，但從大會口號、團結大會和呼籲書即可明白這些活動隱藏著反對美國為首的西方資本主義情緒，反對戰爭與核子備戰，從而掩蔽蘇聯對外擴張的實質。

蘇聯海軍節、空軍節

七月廿八日與八月十八日分別是蘇聯海軍、空軍兩大軍種的慶祝節日，各該軍種的主管都會照例發表紀念文或記者訪問談話；而且蘇聯國防部命令在節日晚上在莫斯科、各加盟共和國首府及若干指定的大城市施放焰火以示慶祝。蘇聯海軍總司令高希柯夫（S. G. Gorshkov）海軍元帥、第一副總司令濶羅柯夫（B. F. Korolkov）空軍中將、空軍政治管理局局長巴鐵辛（L. Batekhin）空軍上將亦分別於是在前述三報刊出談話和撰文。根據他們的談話、文章，不難理解蘇聯海軍、空軍的近況與政策目標。

海軍方面：自認蘇聯是海洋大國，但華盛頓並未隱藏其對達成海上霸權的努力；蘇聯政府有鑒於此，為使蘇聯武裝部隊具有確保國家及其盟國的能力，是不惜一切努力的。在今日，國際局勢激化危急之際，帝國主義與反動勢力醞釀新世界大戰計劃之時，確保保衛祖國免於侵略者來自海洋的攻擊是十分重要的。蘇聯海軍已能抗衡來自海洋方面的威脅，強有力的海洋艦隊是制止「帝國主義」侵略意圖的可靠工具。蘇聯自詡，海軍艦隊在許多國家人民眼中是和平艦隊，是國際交流、善意、友好與合作的象徵；在訪問外國港口時，海軍人員代表著蘇聯國家，積極宣傳蘇維埃生活方式。蘇聯表示，其海軍從未是威脅的力量，這一點有別於「帝國主義國家」的艦隊。

空軍方面：近十年蘇聯廣泛運用電子與計算技術，使軍用航空的戰鬥能力大為提高；今日已有能力作全天候的戰鬥，包括低空作戰、對付敵方防空措施、空中偵察、突擊遠距離地面與水面目標。蘇聯空軍今日已裝備現代化武器，飛機配備飛彈，並有各種軍用運輸機；空軍具備打擊空中來犯者的能力。目前需要經常注意進一步鞏固軍事紀律、改善管理部門工作、黨政治與教育工作問題；必須加強努力以提高及充分掌握現代化航空技術的能力；保證飛行安全與節約物資、提高戰鬥教學素質和效率。蘇聯空軍將領認為，事業的成功有賴於每個飛行員在大小集體工作上具備協調、明確和善意的關係；亦即認識任務的複雜性並熟知克服困難的方法。

無疑，今日蘇聯的海軍、空軍力量確實不容忽視，但是它是否屬於保疆衛土的武力，或者是待機侵凌異國的工具，則視蘇共中央的意圖而定。不過蘇聯海空軍並非無敵之師，本身在兵員士氣、戰鬥訓練、部隊的團結協和方面仍有缺陷和困難。各軍種主管的撰文往往以敘述德蘇戰爭的勝績為榮，說明保衛蘇聯及社會主義盟邦為主任務；但在今年的敘述却提到二次大戰末期對日本作戰的成果，這是異於往年的報導。顯然別具意義，如果不是因為今年是終戰四十週年紀念，就是特意提醒日本當局；強調日蘇戰爭是否意味著蘇聯軍方增強對亞洲現勢的注意和興趣，把亞洲與歐洲作等量齊觀。從莫斯科前往華盛頓最便捷之途也許是經由太平洋，而非大西洋。

對中共經濟改革的評價

除了中華民國的學者外，研究中共問題、包括經濟問題，當以蘇聯學者的研究較為深入，而且從事研究的學者人數亦較龐大。由於蘇聯係基於社會主義經濟的立場來研究中共經濟改革，研究結果顯然是肯定多於否定，所作批評亦較溫和。根據最近蘇聯學者發表的論文或報導綜合研判，蘇聯對中共經濟改革的評價和看法大致有下述數點：

(1) 肯定中共建設具有「中國」特色的社會主義社會的立場，贊同中共經濟改革政策；但對經改的措施和幅度有異議，專欄引述陳雲的講話說「不能在改革方面操之過急，要牢記基本方針，國營和集體經濟、計劃生產、國家市場應當起主要作用，個體、非計劃生產和自由市場祇能起輔助作用」。顯見蘇聯認同陳雲的小「鳥籠經濟」論調，對於鄧小平的大鳥籠作法不予苟同。蘇聯學者絕少引用鄧小平的談話，大概是認為自由經濟或過分改變都將影響計劃經濟和社會主義本質，鳥籠變得太大將不易控制籠中之鳥。

(2) 承認中共「門戶開放」政策係具有實用主義特質，認為中共為取得經濟效率而在意識形態作了讓步。不過蘇聯學者認定對外經濟開放將難免於西方的政治影響，亦即資本主義的歪風流毒會影響中共的社會政治生活。

(3) 目前中共大規模改造將對經濟有重大影響，論斷其結果如何仍然言之過早；複雜的過程帶有矛盾性質，會產生不同結果，而且許多大問題仍存在，新問題也出現。中共仍未完成經濟「調整」的任務，計劃失調使調整更加困難。改革過程出現的一系列嚴重問題、居民貧富懸殊加劇，可能使情勢失去控制。因此中共經改幅度應當縮小減緩。

蘇聯代表團訪問北韓

蘇共政治局委員、蘇聯部長會議第一副主席阿里耶夫（G. A. Aliev）率領代表團出席十四日的慶祝大會與十五日的閱兵典禮；並於十六日前往南浦參加羣衆大會，及視察南浦灣的海堤，這是北韓新建工程之一。北韓國家主席金日成於十四日接見蘇聯黨政代表團，與阿里耶夫廣泛交換關於兩國關係的問題，以及當前國際形勢，並設宴招待蘇聯代表團。十六日蘇方設宴邀請金日成和北韓其他領導人物。另一方面，蘇聯軍事代表團在國防部第一副部長彼得羅夫（V. I. Petrov）蘇聯元帥率領下應邀訪問北韓，並於十六日會見金日成。

北韓為慶祝韓國光復四十週年，舉行各種慶祝活動；蘇聯方面派遣的有關代表團自然以阿里耶夫的地位為最高，代表蘇共與蘇聯國家。根據蘇聯的報導顯示，最近時期似乎是雙方關係最為親善友好的階段，下述數項重點值得特別注意：

(1) 關於北韓繼承人問題，自去年金日成訪問蘇聯、東歐之後似已得到這些共黨國家的諒解和支持。此次蘇聯報紙報導北韓慶祝活動，多次以「朝鮮勞動黨總書記、朝鮮人民民主共和國主席金日成，勞動黨政治局主席團團員、中央書記金正日，其他共和國黨政領導」的順序報導。亦即提金日成及其兒子金正日的名銜，其他北韓人物皆略去不言。顯見蘇聯已承認金日成指定其子為其繼承人的計劃。

蘇聯「消息報」於八月八日刊載一篇專欄報導，標題是「中國·經濟生活的難題」。這篇文章對於中共經濟改革給予肯定的評價，引用中共的資料和報導作為說明；肯定中共改革措施的影響不僅在經濟生活，而且在社會政治生活之中可以感覺出來。引述中共發表的經濟指數，證明在農業、工業有顯著的活躍化，個別經濟部門的生產有所成長。但是也指出改革所連帶發生的困難問題，如投資分散、積累與消費基金失去平衡，及因而引發的通貨膨脹。

(2) 北韓總理姜成山論及韓國統一問題時，繼續強調無外來干涉下的和平統一，譴責美國阻礙統一、美軍佔領南韓，及美國與東京、漢城鞏固其軍事聯盟。要求美國立卽自南韓撤出其部隊和危險性武器，包括核子武器。阿里耶夫則強調蘇聯與北韓友好、互助、合作條約係遠東、太平洋盆地和平與安全的重要因素，並聲明，此一條約對北韓進一步提高對外政策有利的條件、韓國的和平再統一是可靠的保證。蘇聯雖然支持北韓的和平統一條件，却不願表明是否給予援助；相反地，蘇聯一面指責美國和日本、南韓在東北亞地區建立「東方前線」，計劃使日、韓成為美國巨大的核子飛彈基地，另一方面却重提亞洲安全會議等舊的建議，仍然擺出和平宣傳者的態勢。

(3) 蘇聯軍事代表團在北韓的活動情形並未在蘇聯報紙有太多的透露，祇提到金日成會見一事。雙方高階軍事人員的會晤自是免不了的，究竟內情如何則非外間所能明瞭。最近謠傳蘇聯供應米格廿三型戰鬥機以換取北韓提供海軍補給或停泊方便，顯現蘇聯爭取北韓港口作為基地的意圖與努力。基本上，北韓考慮對中共、蘇聯持守等距離外交時，似乎不可能同意某一方的要求，而使另一方不快；除非同時滿足這兩個近鄰的需求。北韓可能准許蘇聯軍方在境內進行測繪、設計，及從事某些工程建設，以便一旦局勢劇變時能夠充分應用。

蘇共廿七大籌備會議

七月廿六日在蘇共中央委員會召開各加盟共和國、邊區和省黨部第二書記、組織部負責人會議，這是蘇共為明年三月召開第廿七屆全國黨代表大會所舉行的各項籌備會議之一。此次會議召集省級黨部的第一書記、組織部主管，會期雖僅一日，但可斷定是蘇共中央部署廿七大的一次重要籌備會。會議由政治局委員兼中央書記里加契夫(E. K. Ligachev)主持，蘇共書記處還有其他四名書記瑞茲柯夫、葉里津、紮伊柯夫和尼柯諾夫出席。

根據報導說明，在廿七大召開之前蘇共的三大任務係：(1)保證第十個五年計劃的國民經濟順利完成，(2)在高度組織和政治水平上，辦理黨內各級黨部的工作報告暨改選大會，(3)深入分析廿六大以後的工作路線並決定未來的任務。與會人士詳細討論實現這三大任務的方法，在會議中提到下列問題：(1)對於黨組織，領導幹部應自我檢討、發展羣衆主動性、像主人般管理現有資源。(2)應集中注意農村的共黨黨員，亦即應全力提高農畜生產和儲備，不僅要完成現年度計劃，且應彌補往年落後進度。農村黨員負有此項職責。(3)必須積極動員的因素，展開社會主義競賽。(4)在改選大會應以國民經濟管理、科技進步和生產品質等問題為中心議題，部會、科研設計機構和高等學校黨部在改選大會時特應針對這些議題提出自我批評。(5)改選大會應盡量協助黨員主動精神的發展，進一步加強黨內民主，發展批評與自我批評作為解決困難和矛盾的方式，完善黨的工作作風。(6)在個別黨部批評與自我批評的作用縮減，許多情況顯示批評祇在上面進行，極少擴展於下層。必須建立實際條件，俾使每一黨員能充分運用賦與的權利提出建議和坦誠批評。(7)對於幹部問題，應以審慎態度對待有經驗的工作人員，同時解除那些無主動性、怠惰、逃避羣衆組織工作的幹部的職務。提升幹部絕不可存有個人忠誠、人際關係、同鄉情誼的考慮私心。(8)在地方、省市大會上將推薦成千的工作人員膺任黨職務，必須協助他們掌握黨的經濟領導技巧、經濟集約化過程和現代國民經濟管理方式。(9)最近黨的思想工作比較好些，但在口頭與出版宣傳上仍然不能脫離樣板和公式化，不能達到目的，不發生影響作用。(10)在大會上應討論蘇共黨綱新草案和黨章修正案，以及國家經濟暨社會發展基本方向。

從此次籌備會議可見到蘇共黨內概況，值得注意的是在廿七大之前，蘇共省市以下的黨部顯然會有相當幅度的人事變動，藉著工作報告與改選大會選舉新的黨部領導及出席廿七大的代表，並且清除不稱職的幹部。當然，黨官僚體系內的升遷往往基於上級領導的好惡，因此特別強調人際關係、同鄉關係之不可用。黨內民主顯然不够，造成祇有自上而下的批評，而無自下而上的批評；有自上而下的集中領導，而無自下而上的真正民主選舉。國民經濟問題仍然是蘇共最難應付的對象，經濟生產落後和許多相關難題，一直是蘇共中央有心解決而無力實現的目標。